

ГБОУ ООШ с.Новое Эштебенькино

УРОК МУЖЕСТВА

Составил учитель физики:

Давыдова Елена Валентиновна



Родился Дюдюкин Г.К. в с. Чувашское Эштебенькино Челно – Вершинского района Куйбышевской области 17 октября 1923 года.

Рос в многодетной крестьянской семье. После окончания начальной школы работал в колхозе "Красное Знамя".

Призван в Красную Армию в апреле 1942г. Воевал под Смоленском, был ранен. После лечения в госпитале его направили в артиллерийский дивизион дивизии им. Щорса, которая в те грозные дни сражалась под Сталинградом. Ее перебросили сюда в то критическое время, когда в районе завода "Красный октябрь" немцы прорвались к Волге. Нашим воинам надо было переправиться через реку под артиллерийским и минометным огнем, под ударами вражеской авиации и отбросить фашистов. И это им удалось. Во время контрнаступления полки дивизии первыми пробились на западную окраину города, где и встретились с войсками 65-й армии, наступавшей с запада, и вместе с ними разрезали надвое окруженную группировку Паулюса. Артиллерийский расчет противотанковой пушки, в котором Дюдюкин был наводчиком шел с батальоном, переправлявшимся через Волгу первым.

Наводчик артиллерийского орудия в этом бою отличился отвагой и храбростью. Метким огнем его боевой расчет уничтожил четыре танка противника и более десятка фашистов. За мужество и отвагу, проявленные в боях за Сталинград Дюдюкин Г.К. был награжден орденом Славы III степени.

Отличился в февральских боях за г. Познань расчет его орудия нанес врагу ощутимый урон в живой силе и технике. Взятие Познани выросло в большую военную задачу. Штурм города поручался 8-й гвардейской армии под командованием В.И. Чуйкова. Сюда же были подтянуты части войск 69-ой армии и первой танковой армии. Познань представлял собой мощный узел обороны немцев в Берлинском направлении.

Прежде всего, предстояло подавить огненный пояс вдоль реки Варты. Знаменитый Богунский полк Щорсовской дивизии, первым форсировавший Варту, сумел сбить противника с позиций и с боем ворвался на окраину города. Но враг отчаянно сопротивлялся. Из мощных дотов, стоявших на перекрестках, из подвалов и с чердаков били пулеметы. Поддержавшие наших пехотинцев танки, не сумев прорваться, вынуждены были отойти назад. Вместе со стрелковой ротой полка на улицы города ворвался и орудийный расчет 76- миллиметровый противотанковой пушки под командованием старшины Георгия Дюдюкина. Быстро оценив обстановку, Г. Дюдюкин

дал команду развернуть орудия в сторону окон, из которых били пулеметы. Трех снарядов хватило, чтобы смолкли все три. Путь нашей пехоте был расчищен. А тягач с орудийным расчетом Дюдюкина в это время мчался в сторону машиностроительного завода, откуда поступило сообщение о том, что фашисты задумали взорвать его. У завода шел ожесточенный бой. Солдаты из дивизионной разведки пытались прорваться на заводскую территорию. Но по ним из верхних этажей заводских корпусов непрерывно били пулеметы. Противотанковая пушка Г. Дюдюкина метким попаданием подавила пулеметные точки противника. Разведчики, прорвавшись в заводские пределы, растеклись по его корпусам, вызвали у врага панику, и он быстро оставил свои позиции, не успев взорвать предприятие.

Богунский стрелковый полк наступал на Кернверк (по-немецки – крепостное ядро) вдоль железной дороги. Огонь врага был плотен и мощен, что пехотинцам пришлось залечь прямо на заснеженном поле. И тут из крепостных ворот выехало несколько десятков танков, и за ними двинулись в атаку фашистские батальоны. Противотанковый дивизион, в составе которого находился и орудийный расчет Г. Дюдюкина, занимал позиции возле небольшого сарая, одиноко стоявшего в поле. Сколько шло к сараю вражеской пехоты, никто не считал, а танков было шесть. Г. Дюдюкин решил: ни в коем случае не пропустить врага.

Первым же снарядом был подбит головной танк, а затем и второй. Остальные повернули назад, ушли за насыпь. Но тут неожиданно по позиции дюдюкинской пушки ударил вражеский шестиствольный миномет. Взрывной волной Георгия Константиновича подняло в воздух и бросило в нескольких метрах от окопа. Однако орудие осталось целым, и когда Дюдюкин пришел в себя, подполз к противотанковой пушке, и стал целиться в "пантеру", которая двигалась в его сторону. Дождался пока танк подойдет поближе. От прямого попадания в задранное днище, танк круто развернуло, и вторым выстрелом Дюдюкин добил его. Потом подбил еще две вражеские машины. Старшина не знал, что творилось вокруг него, не знал и замыслов командира дивизии генерала Баканова, который на помощь Богунскому полку и артиллерийскому дивизиону бросил Донецкий полки и приданные дивизии танки.

Сражение за Познань длилось почти месяц, не затихая ни днем ни ночью. Щорсовская дивизия вместе с другими войсками заняла так называемое Старо Место, Старый Город, и вышла на подступы к цитадели. Но до ее штурма надо было захватить и остров Хвалищево. И здесь вновь отличился орудийный расчет старшины Г. Дюдюкина. Противотанковый дивизион майора Игнатьева был послан на помощь Донецкому полку,

которому предстояло форсировать р. Варту и овладеть островом. Задача артиллеристов - уничтожить огневые точки противника, мешающие продвижению пехоты и танков. В этом бою Георгий Дюдюкин уничтожил 5 пулеметных гнезд, несколько фаустников и до роты пехоты противника. Через несколько часов остров Хвалищево был полностью очищен от врага, и находившиеся в нем отряды Тарашанского и Донецкого полков получили приказ идти на штурм цитадели. В боях за овладение крепостью Г. Дюдюкин и его расчет проявили исключительный героизм и отвагу. В то время Георгий Константинович был командиром орудия 82-го гвардейского отдельного истребительно-противотанкового дивизиона (74-я гвардейская стрелковая дивизия, 8-я гвардейская армия, 1-й Белорусский фронт).[1]

Гвардии старший сержант Г.К. Дюдюкин удостоился звания Героя Советского Союза 31.05.1945 года. Вернулся в родное село в том же году победном -1945. После войны Георгий Константинович решил поднимать свой колхоз, который за годы войны пришел в запустение. Женится наш земляк на той девушке, с которой встречался еще до войны. Фотокарточку Надежды Дмитриевны всю войну он носил в кармане фронтовой гимнастерки. В 1953 году Дюдюкин поступил в сельскохозяйственный техникум на отделение "Агрономия". Благополучно закончив его, стал работать на руководящих должностях колхоза имени Фрунзе.

Дружно жили они со своей супругой. В счастливом браке родилось шесть детей. Пятеро мальчиков и одна дочь. Георгий Константинович шутил: "Чем не артиллерийский расчет в полном составе?"

Один из сыновей Георгия Константиновича – Геннадий посвятил судьбу службе Отечеству. После окончания Саратовского высшего инженерного училища химической защиты в 1977 году и Военно - Инженерной академии им. В.В. Куйбышева проходил службу в Вооруженных Силах СССР и РФ на различных командных должностях. Ныне Геннадий Георгиевич полковник запаса, ветеран боевых действий, награжден медалью "За боевые заслуги" и другими правительственными наградами. Участник парада Победы 1991 года в Москве на Красной площади.

Георгий Константинович умер в 1996 году, через 45 дней после смерти жены Надежды Дмитриевны. Похоронены они рядом на деревенском кладбище в Чувашском Эштебенькино.

Шелестят на сельской аллее ветеранов войны листьями деревья. Подвиг тех, кто отстоял нашу родину от немецких захватчиков, никогда не забудется. Каждый год на родительский день собираются их дети и внуки почтить память защитников Родины.

В нашей школе во втором классе учится правнук Георгия Константиновича – Юрий. Мальчик знает, что его прадед был достойным гражданином нашего Отечества. На доме, где проживал наш герой - помещена Мемориальная доска: " В этом доме с 1946 по 1996г.г. жил Герой Советского Союза - Дюдюкин Георгий Константинович.

